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31QUESTÃO

32QUESTÃO

33QUESTÃO

Sapatos de desportos de grafeno extraaderente podem chegar 
às lojas em breve. Uma empresa inovadora planeja vender 
tênis de corrida com solas de borracha com pinos do material 
que deve torná-los mais resistentes e flexíveis. Pesquisadores 
do Instituto Italiano de Tecnologia adicionaram grafeno às solas 
e palmilhas de sandálias e conseguiram produzir calçados com 
propriedades antimicrobianas, ventilados e confortáveis.

Considerando-se os conhecimentos das Ciências da Natureza, 
aliados às aplicações de tecnologias inovadoras de materiais, 
é correto afirmar:

01)	 Na estrutura do grafeno, os elétrons pi, p, localizados, 
permitem a fácil condução de calor.

02)	 O grafeno é uma substância simples formada por carbono, 
representada pelo símbolo Cn. 

03)	 A flexibilidade do grafeno decorre da semelhança desse 
material com o retículo cristalino do diamante.

04)	 O grafeno é um material mal condutor da corrente elétrica 
porque possui estrutura laminar superposta e flexível.

05)	 Os átomos de carbono presentes em lâminas e pinos de 
grafeno de alta resistência possuem hibridização sp3.

 QUESTÕES 32 e 33

 QUESTÕES 34 e 35

Com a demanda crescente por baterias de smartphones e 
carros elétricos, a Bolívia sonha com a riqueza que poderia 
acumular com a extração de sal de lítio existente sob o enorme 
deserto Solar de Uyuni, enquanto a população indígena 
Aimará recolhe e vende sal, NaCl, incrustado na superfície. O 
sal de lítio, bem mais valioso, está dissolvido na salmoura e 
acumulado nas profundezas. Tanques de evaporação formam 
um mosaico na usina-piloto de processamento em Llipi. As 
instalações começaram em 2013 a produzir carbonato de 
lítio, Li2CO3, a partir da salmoura de sulfato de lítio bombeado a 
20 metros de profundidade. O sal extraído, uma vez dissolvido 
em água, reage com hidróxido de cálcio, Ca(OH)2, e o produto 
em solução, obtido, é transformado em carbonato de lítio, que 
é levado para a produção de baterias de lítio-íons. A meta 
é produzir carbonato de lítio com 99,5% de pureza e 15 mil 
toneladas por ano.

Uma análise das informações do texto e com base nos 
conhecimentos de Química, é correto afirmar:

01)	 O sulfato de lítio é representado pela fórmula molecular 
LiSO4.

02)	 O íon de lítio tem configuração eletrônica representada   
por [He]2s1.

Tendo em vista as informações do texto e com base nos 
conhecimentos de Química, é correto afirmar:

01)	 O potencial de redução do lítio, Eo = - 3,04V evidencia 
que esse metal é um oxidante enérgico nas reações 
eletroquímicas.

02)	 O carbonato de lítio é obtido fazendo-se reagir a solução 
de hidróxido de lítio, com excesso de dióxido de carbono, 
CO2(g).

03)	 A concentração de sulfato de lítio, na solução bombeada, 
é menor que a de cloreto de sódio, nas águas profundas.

04)	 A massa de lítio existente em 100,0kg de carbonato de 
lítio, de 99,5% de pureza é, aproximadamente, 18,8kg.

05)	 Os raios iônicos dos metais alcalinos diminuem com o 
aumento do número atômico dos elementos químicos do 
grupo 1.

A endometriose se espalha como uma trepadeira pelo corpo 
de cerca de 176 milhões de mulheres no mundo, causando 
sofrimento e infertilidade. A ciência vem lutando para entender 
o problema, e novas pesquisas trazem esperanças de melhoras 
no tratamento em breve.

Pesquisadores se dividem sobre a origem subjacente da 
doença, enquanto uma teoria aponta as diferenças entre os 
estudiosos ao sugerir que a resposta imunológica às lesões no 
endométrio é a causa provável. A inflamação resultante pode 
alterar os receptores de estrogênio e progesterona nas células 
endometriais e produzir obstrução do ovário. Assim, as células 
liberam mais estradiol que alimenta o crescimento das lesões 
não controladas pela progesterona.

03)	 A solução de carbonato de lítio produzida na usina-piloto, 
tem pH menor que sete.

04)	 Após evaporação da solução bombeada, a concentração 
do sulfato de lítio diminui, por que permite a cristalização 
do sal extraído.

05)	 O sulfato de lítio, ao reagir com hidróxido de cálcio, forma 
hidróxido de lítio na proporção estequiométrica de 1:1, 
entre os reagentes.

Grafeno

Estradiol

Progesterona
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36QUESTÃO

37QUESTÃO

Superbactérias é o nome dado ao grupo de 
bactérias que consegue resistir ao tratamento 
com o uso de uma grande quantidade de 
antibióticos. Normalmente associadas ao 
ambiente hospitalar, essas bactérias são um 
grave problema para pacientes debilitados. 
Observa-se uma grande quantidade de óbitos em 
todo o mundo em decorrência de infecções por 
superbactérias, principalmente nos países mais 
pobres. Isso ocorre porque, em muitos desses 
lugares, não há instalações adequadas para a 
identificação rápida desses organismos, além de 
possuírem poucos antibióticos alternativos para 
o tratamento de bactérias resistentes. (SANTOS, 
2019).

Em relação ao metabolismo desses organismos, é correto afirmar:

01)	 Necessita de biocatalisadores para interagir com o sítio 
ativo de seus substratos.

02)	 Imprescinde da ação de ribossomos para a tradução de 
sua informação genética.

03)	 Em condições anaeróbicas, são dizimadas por não 
apresentar capacidade glicolítica.

04)	 Promovem a síntese de carboidratos, prescindindo de 
energia para fixação do carbono.

05)	 Depende, exclusivamente, do oxigênio que quebra 
completamente a fonte primaria de energia.

As células demandam de energia metabólica para a realização 
de suas ações fisiológicas, e a aquisição dessa energia é 
tanto maior quanto mais clivada for a molécula que atua como 
fonte energética. Na respiração aeróbica, quando a molécula 
orgânica é a glicose ela passa por três etapas, entre elas o ciclo 
de Krebs ou ciclo do ácido cítrico representado.

A análise dessa etapa permite afirmar:

01)	 O oxigênio, embora não participe do ciclo de Krebs, é 
necessário a sua presença para que ele ocorra.

02)	 O gás oxigênio participa dessa etapa agindo como aceptor 
final de hidrogênio.

03)	 Três NADH + H+ são reduzidos, impedindo a acidez da 
matriz mitocondrial.

04)	 Na formação do succinato, o acetil-CoA proporciona 
fosforilação do GTP.

05)	 Durante essa etapa, há uma intensa fosforilação de ADP.

38QUESTÃO

          Uma ferramenta para editar o DNA
Sistema copiado de bactérias, CRISPR-Cas9 
pode catalisar descobertas em biologia e medicina 
e suscita temores éticos. Um sistema que permite 
a bactérias reconhecer e combater invasões 
virais promete uma novidade significativa na 
genética. Trata-se de uma proteína guiada por 
uma molécula de RNA que corta as fitas de DNA 
em pontos específicos e ativa vias de reparo. No 
Brasil, vários pesquisadores já se preparam para 
incorporar às suas linhas de pesquisa a técnica 
criada em 2012. É uma história que está no 
início e por enquanto rendeu poucos resultados 
palpáveis. Vale a pena ficar de olho, tanto pelo 
que o sistema tem de promissor quanto pelo 
potencial de alterar genes humanos e produzir 
bebês sob medida, o que suscita cautela a 
ponto de se discutir uma moratória ao seu uso. 
(GUIMARÃES, 2019).

As informações do texto e das estruturas químicas relacionadas 
à endometriose permitem afirmar:

01)	 O estradiol e a progesterona são isômeros constitucionais.
02)	 As quantidades de matéria de hidrogênio em um mol de 

moléculas de cada hormônio são iguais.
03)	 A fertilidade durante a enfermidade é alterada com a 

diminuição de progesterona e da produção de óvulos.
04)	 As alterações nos receptores do estrogênio e de 

progesterona estabilizam as respostas imunológicas no 
endométrio.

05)	 O  grupo  funcional, - OH,  ligado  ao  anel  pentagonal  
do  estradiol,  ao  ser reduzido, transforma-se no grupo 

carbonilo,      C = O. 

35QUESTÃO

34QUESTÃO

Considerando-se as informações do texto e o número de 
átomos de carbono, n, em cada estrutura, é correto afirmar:

01)	 As ramificações em cunha, aparentemente sem grupo 
funcional representam ligações do grupo –CH3 à cadeia 
cíclica da progesterona.

02)	 A presença de progesterona no endométrio está 
relacionada à neutralização do estradiol em meio aquoso.

03)	 As lesões produzidas no endométrio resultam das reações 
químicas de esterificação entre a progesterona e o 
estradiol.

04)	 A basicidade do estradiol é decorrência da presença dos 
grupos funcionais da classe dos álcoois na estrutura química.

05)	 A cadeia carbônica da progesterona possui n + 1 átomos 
de carbono quando comparada à cadeia carbônica do 
estradiol.

Ciências da Natureza |
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39QUESTÃO

40QUESTÃO

Analisando-se o heredograma, conclui-se que a probabilidade de o indivíduo 10 ser portador do alelo mutante, responsável pela 
expressão do caráter recessivo, é de

01)	 25%
02)	 33%
03)	 50%
04)	 67%
05)	 75%

As parasitoses intestinais são extremamente frequentes em nosso meio, principalmente em localidades com saneamento básico 
precário. Suas manifestações são inespecíficas, o que dificulta seu diagnóstico. Entre elas, observa-se a esquistossomose, que pode 
se desenvolver a partir de parasitas que apresentam o ciclo de vida, simplificadamente, conforme ilustração.

Analisado-se a biologia do agente etiológico, em destaque, e suas variações ao logo do ciclo, é correto afirmar:

01)	 Antes de penetrar no molusco, a larva do Schistosoma mansoni é ainda desprovida de mesoderme.

02)	 O parasita em destaque se reproduz assexuadamente no molusco sem sofrer alterações morfológicas.

03)	 A larva do Schistosoma mansoni só encontrará ação do sistema imunológico no interior do ser humano.

04)	 No ser humano, a larva é denominada de cisticerco e apresentará escólex e proglótides, com potencial reprodutivo  sexuado,  
em  sua  fase  adulta. 

05)	 A formação de ovos ocorrerá apenas no interior do ser humano, devido à necessidade da presença de células gaméticas 
geradas no hospedeiro definitivo.

Em relação às informações contidas no texto e com base nos conhecimentos da Biologia, é correto afirmar:

01)	 Essa nova revolução que a genética vive é radical e seu alcance é previsível.

02)	 As ferramentas moleculares usadas pelas bactérias, contra a ação viral, foi descoberta pela técnica CRISPR-Cas9.

03)	 A edição do DNA dispensa discussões a respeito da ética, pois não compromete características essenciais dos seres humanos.

04)	 Com essa técnica, está confirmada a correção de todos os problemas expressos por genes em homozigose, como a 
fenilcetonúria.

05)	 Com o desenvolvimento dessa técnica, será possível inativar a expressão de genes responsáveis pelo desenvolvimento de 
características anômalas como a anemia falciforme.

Ciências da Natureza |
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Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque o número correspondente na Folha de Respostas.

Matemática / Raciocínio Lógico Matemático
 Questões de 41 a 50

41QUESTÃO

42QUESTÃO

1

r

1

3

10

1

5 z 1

6

1

st 4

y

Observe  o triângulo no qual alguns valores numéricos foram colocados em discos. 

                                

                                                         

Sabendo-se que a escrita desses valores obedece a um determinado padrão e que

[ r ∙ (s + t) + y  + 2z ] = k, é correto afirmar que o valor real de k é

01)	 26						      04)  64

02)	 39						      05)  75			 

03)	 50

Sabe-se que, quando esticada da cabeça aos pés, a pele humana pode cobrir uma área de 
até 2 metros quadrados.

Devido a um acidente doméstico, um cidadão deu entrada na emergência de um hospital 
com queimaduras de primeiro grau que atingiram cerca de 70% do total da superfície do seu 
corpo.  Após os procedimentos emergenciais na chegada, os médicos optaram por iniciar, 
imediatamente, seu tratamento aplicando um medicamento na forma de pomada sobre toda a 
extensão da pele queimada.                                                                                                                                                                                 

Se a dosagem recomendada, dessa pomada, é cerca de, 1,5mg por centímetro quadrado, 
pode-se afirmar que a quantidade, em gramas, desse medicamento, aplicada inicialmente 
nesse cidadão, foi igual a

01)	 12						      04)  21

02)	 15						      05)  24

03)	 18

43QUESTÃO

Alunos dos diversos cursos da área de Ciências Médicas eram identificados por portar 
uma pulseira plástica confeccionada com 111 contas cristalizadas, redondas ou quadradas, 
sendo que, em determinado curso, cada conta redonda levava associada duas quadradas.                                                                                                                              
Nessas condições, é correto afirmar que o número de contas, redondas e quadradas, 
respectivamente, que, nesse curso, cada pulseira comporta, corresponde a 

01)	 37 e 74.					     04)  70 e 41.

02)	 41 e 70.					     05)  74 e 37

03)	 49 e 52.
Matemática |
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44QUESTÃO

45QUESTÃO

Segundo dados do Ministério da Saúde, o Aedes aegypti, mosquito transmissor 
da dengue, chikungunya e zika, vive em torno de 30 dias, e a fêmea chega a 
colocar entre 150 e 200 ovos de cada vez. 
Os ovos não são postos na água, e sim milímetros acima de sua superfície, 
principalmente em recipientes artificiais. Quando chove, o nível da água sobe 
e entra em contato com os ovos, que eclodem em pouco menos de 30 minutos. 
Em um período que varia entre 7 e 9 dias, a larva passa por quatro fases até 
dar origem a um novo mosquito: ovo, larva, pupa e adubo.
Estudos indicam que a fêmea do mosquito, uma vez com o vírus da dengue, 
transmite-o a cerca de 30% a 40% de suas crias. (SOUZA, p. 239).

Suponha que uma fêmea do mosquito Aedes aegypti (1ª geração), infectada com o vírus da 
dengue, encontre no quintal de uma casa um reservatório de água parada, colocando ali seus 
ovos. Admita também que

•	 metade das crias serão machos, e a outra metade, fêmeas;

•	 as crias se reproduzirão no mesmo local e na mesma proporção de sua mãe.

Nessas condições e de acordo com o texto, tem-se que a quantidade máxima de fêmeas do 
Aedes aegypti, infectadas nesse reservatório, na 4ª geração, é igual a

01)	 16000

02)	 28000

03)	 32000

04)	 56000

05)	 64000

Visando ampliar sua atuação no mercado, uma clínica realizou, em 2018, uma pesquisa 
sobre o histórico de cirurgias plásticas de seus pacientes.

Após a coleta e tabulação dos dados, observou-se que 29% dos pacientes haviam feito 
cirurgia plástica reparadora com a finalidade de corrigir algum problema congênito, que se 
manifesta desde ou antes do nascimento, 54 pacientes fizeram somente cirurgia plástica 
para fins estéticos, 9% fizeram cirurgia plástica reparadora e estética e 44% nunca fizeram 
qualquer tipo de cirurgia plástica.

Nessas condições, o número de pacientes dessa clínica que nunca fizeram qualquer tipo de 
cirurgia plástica é igual a

01) 	 70

02) 	 76

03) 	 82

04)	 88

05) 	 94

46QUESTÃO

Para tratar de certo paciente, um hospital constituirá uma junta médica a partir dos médicos 
plantonistas que lá trabalham. Sabe-se que se essa junta for composta por 4 médicos, o 
hospital terá 126 opções de formação da junta. 

Nessas condições, é correto afirmar que se essa junta for composta por apenas 3 desses 
médicos, o número de opções, de formação dessa junta, que o hospital terá, será igual a

01) 	 76

02) 	 84

03) 	 90

04) 	 98

05) 	 112
Matemática |
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47QUESTÃO

48QUESTÃO

"Deus ajuda quem cedo madruga” e, dependendo do organismo do madrugador, a 
intervenção divina se faz necessária. É entre as 6 horas e o meio-dia que ocorrem 
50% dos piripaques no coração.
Durante a manhã, nosso sistema cardiovascular sofre uma sobrecarga 
de cortisol e adrenalina. Apesar de nos deixarem mais dispostos, esses 
hormônios aumentam a pressão arterial e aceleram a frequência cardíaca. “A 
ação do cortisol e da adrenalina favorece a formação de placas de gordura nas 
artérias”[...]
Já o dia de maior risco para o coração é a segunda-feira. A conclusão é de um 
estudo da USP: de 173 mil internações por ataques do coração registradas 
entre 1987 e 1996 em 17 hospitais, desproporcionais 20% foram no primeiro 
dia útil da semana. “A chegada da segunda-feira funciona como um gatilho, 
que desencadeia problemas cardíacos, como arritmias, anginas e tromboses. 
Isso se deve ao estresse físico e emocional provocado pela transição de um 
período de descanso e relaxamento para outro, de tensão e ansiedade"[...]. 
(DEUS ajuda..., 2019).

De acordo com o texto, a probabilidade de que uma das pessoas do grupo estudado pela 
USP, tenha tido um ataque do coração entre as 6 horas e o meio-dia, e o mesmo não tenha 
acontecido em um dia de segunda-feira, é de

01)	 25%

02) 	 33%                 

03) 	 40%

04) 	 66%

05) 	 75%

A doação e alocação de órgãos é um processo trabalhoso e delicado que depende da confiança 
da população no sistema e do comprometimento dos profissionais de saúde no diagnóstico de 
morte encefálica. O Brasil é o segundo país do mundo em número de transplantes e, para 
consolidar essa conquista, é crucial a atuação do Ministério da Saúde, dos governos estaduais, 
das entidades e profissionais de saúde em todo o processo de doação e transplantes.

De acordo com o gráfico, o número dos doadores efetivos no Brasil (em pmp) superou a 
média do período de 2011 a 2018, apenas, em

01) 	 1 ano.

02) 	 2 anos.

03) 	 3 anos.

04) 	 4 anos.

05) 	 5 anos.
Matemática |
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49QUESTÃO

50QUESTÃO

Em um Laboratório de Química, uma das peças de decoração tem forma de um tetraedro 
regular, representando um átomo de Carbono, cuja área total mede 4 3u.a.    

Com base nessa informação, pode-se concluir que a soma das medidas, em u.c., de todas 
as arestas desse tetraedro, é

01)	 9

02)	 12

03)	 16

04)	 18

05)	 24

Considere o ponto P representando o pito do pneu da bicicleta, que está parada.

Se um ciclista a colocar em movimento no plano, é correto afirmar que a trajetória descrita por P, 
corresponderá, aproximadamente, a

01)	

02)	

03)	

04)	

05)	

P

*  *  *

Matemática |
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Texto Motivador:

	 A medicina é uma profissão exercida com muito mais do que a vocação. Para ser médico, é preciso paixão e compaixão 
por aquele que se encontra fragilizado. É preciso ser ético, humano e ter a inquietude em seu ser para melhorar as condições de 
atendimento do paciente, não deixando que os obstáculos, as dificuldades e, sobretudo, o tempo enferrujem a alma.    

										          (SOUZA FILHO, Albino José de)

Proposta de Redação

Considere a mensagem em destaque como motivação e, a seguir, usando a norma-padrão da língua portuguesa, escreva um texto 
dissertativo em que exponha suas ideias, de forma clara e persuasiva, sobre o seguinte tema:

              Um homem sem constância não pode ser consolador nem médico.

                (Confúcio)

Redação

INSTRUÇÕES:
·	 Leia, com atenção, o tema proposto e elabore a sua Redação, contendo entre 20 (vinte) e 30 (trinta) linhas, mas 

não ultrapasse os limites da Folha de Redação.
·	 Escreva a sua Redação no espaço reservado ao rascunho.
·	 Transcreva seu texto na Folha de Redação, usando caneta de tinta azul ou preta.
·	 Se desejar, coloque um título para a sua Redação, o que não deve ser incluído na contagem de linhas do texto.
·	 Não utilize letra de forma ou de imprensa.
·	 Não assine fora do espaço reservado na Folha de Redação;

Será anulada a Redação
—	 redigida fora do tema proposto;
—	 apresentada em forma de verso;
—	 escrita a lápis, de forma ilegível, ou não articulada verbalmente;
—	 redigida em folha que não seja a de Redação;
—	 pré-fabricada, ou seja, que utilize texto padronizado, comum a vários candidatos.

Redação |
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Rascunho da Redação
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